



“南通好人”孙洪箭：
用诚信铸造“良心”大米

在通州区石港镇石西社区，说起南通天泰粮食种植专业合作社理事长孙洪箭，大伙儿都忍不住竖起大拇指，称赞他是守信重诺的好榜样。自2009年4月创办南通天泰粮食种植专业合作社起，孙洪箭始终把诚信经营的理念贯穿生产全过程，对原料及产品严格筛选把关，确保质优价廉。

在选种上，孙洪箭顶着生育期长、成本高等压力，坚持选用江苏最好吃大米品种“南粳46号”，统一品种、育苗、栽培管理、病虫害防治、收割等标准，保障大米品质。为避免路面晒谷污染稻米，他还投入14万元购置低温烘干机，收割上来的大米均经低温机烘干后由精选机去杂过筛。虽然生产成本显著增加，但多年来售价始终未有明显涨幅，同时也因大米口感柔软滑润、悠香可口，他创建的“石港”“渔湾水乡”两个大米品牌广受消费者欢迎。

“做给乡邻看，领着乡亲干”，是孙洪箭经常挂在嘴边的一句话。有一年遇到自然灾害，稻米受损严重，收成急剧下降。抱着“无论如何都不能欠老百姓的土地流转费”的信念，孙洪箭去银行借了贷款，又把亲戚朋友们借了个遍，最终筹到70万元，坚持按照合同约定给予农户每亩800元的保底价。

2017年，南通天泰粮食种植专业合作社被评为“江苏省诚信经营优秀企业”，孙洪箭荣获“江苏省诚信企业家”称号。2022年，他获评“南通好人”。孙洪箭表示，“亏”可以吃，诚信理念却不能丢，他和天泰会一如既往，把控大米生产全过程，让百姓吃上放心米、安心米。

海门区三星镇扎实推进移风易俗、倡导文明新风—— 红白理事会“理”出文明新气象

近日，海门区三星镇广丰村村民吴红梅准备为孙子举办满月酒，消息一传开，村里的红白理事会率先登门帮她张罗起来。“理事会会上门服务，帮我们确定酒席数量、烟酒价格、参加人员、用车数量等，没有一项超标准，帮我们节省了一万多元。”吴红梅高兴地说。

为了改变大操大办、攀比浪费的不良风气，广丰村新时代文明实践站充分发挥红白理事会作用，引导群众破除陈规陋习，树立文明新风。作为村级志愿服务队的中坚力量，红白理事会成员主

动参与并带领其他志愿者深入到群众家中发放倡议书，为树立文明乡风、传递正能量营造了浓厚的宣传氛围。

“红白理事会看似只是一个小的群众组织，却在推动移风易俗、倡导文明新风方面发挥着重要作用。它让村民通过自我管理、相互教育引导，改变传统思想和陈规陋习，让村民的负担大大减轻！”广丰村党总支书记、新时代文明实践站站长黄冬生坦言，红白理事会会在引导广大农村群众破除婚丧陋俗，遏制不良风气方面发挥着积极的作用，在一定程度上刹住农村大操大办、攀比炫富等不正之风，助推移风易俗走深走实。

推进移风易俗、倡导文明新风，是社会主义精神文明建设的重要内容，是建立科学健康社会的必然要求。

近年来，海门区三星镇以文明城市创建为抓手，扎实推进移风易俗工作，通过“干部带头、党员示范、群众参与”，在全镇掀起“破旧俗、除陋习、树新风”的浓厚氛围。

三星镇各村将移风易俗写进村规民约，并在村内显著位置上墙公示。同时，在各村成立村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、红白理事会“四会”组织，教育引导群众坚决破除大操大办、高额彩礼、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习。

三星镇高度重视新时代文明实践建设，依托文明实践所、站、点三级联动，由镇党委主要领导亲自挂帅任所长，各村党组织书记任站长，所站长积极履行职责，带头开展文明实践、践行志愿服务，围绕“摒弃陋习、树立新风”主题，采取定期走访群众、集中议事研

讨等方式，常态化交流、互动式反馈，充分倾听群众意见，掌握实际情况。不断完善“群众点单、所站派单、志愿者接单、群众评单”机制，根据群众反馈和建议，先后开展“拒绝高价彩礼 简化婚丧嫁娶”、殡葬改革宣传等志愿服务活动50余次。同时，加强养老、婚姻、殡葬等领域公益性基础设施建设，在召良村、镇南村等人口基数较大的村率先完成婚丧宴请的专门场所建设，提升惠民服务，实现便民利民。

近年来，三星镇积极组织开展“好儿女、好婆媳、好夫妻、好邻居”投票评选活动，倡导崇德向善、树立文明新风，选出四类典型30名。去年，全镇分别获评江苏好人、南通好人、海门最美人物各1名，为推进移风易俗工作注入活力、凝聚共识。

·陆燕 黄天玲·

同创建 话文明



▲3月1日，南通市公安局公交分局联合崇川区沿河桥小学，在地铁一号线开展“学雷锋”系列活动，热心帮助有需要的乘客。



▲2月以来，南通市崇川区公安分局组织开展法治宣传教育系列活动，图为唐闸派出所民警走进南通经贸技工学校开展法律安全知识宣讲。

精神文明创建活动宣传阐释

共建文明家庭 传递时代新风

创建文明家庭活动，是群众性精神文明创建活动的重要内容，是营造良好社会风气的重要支撑。近年来，南通市文明委全面落实中央文明委《关于深化家庭文明建设的意见》《全国文明家庭评选标准和评选办法》等文件要求，市文明办、市妇联等部门牵头，不断建立健全文明家庭推选、关爱、管理机制，引导广大家庭以好家风支撑起全社会的好风气。

在全市范围内开展文明家庭推选工作时，明确规定了评选对象、要求、管理、关爱和表彰等推选流程。同时，完善街道(乡镇)、区(县)、市三级推选机制，规范基层推选、基层推荐、专家组评审、部门征求意见和媒体公示等环节，最终推选出50户群众认可、事迹感人、影响广泛的市级“文明家庭”。

对辖区内获得全国、省、市文明家庭称号的，开展节日慰问，邀请文明家庭参加重大庆典、观礼、晚会等现场活动，进一步激发他们的荣誉感。常态化开展困难家庭关爱帮扶行动，分级建立帮扶数据库，给予经济帮扶、开展就业培训，组织机关党员干部职工开展多对一的结对帮扶关爱行动。

在管理机制方面，实行能上能下、能进能退的动态管理机制。每年对属地的市级以上文明家庭座谈或走访一次，听取意见和诉求，勉励他们继续做好榜样示范。通过座谈提醒、谈话教育等方式，及时予以引导和纠偏，对于确实存在问题的家庭，及时提出处理意见，确保文明家庭的先进性。每年一次的复评，向全社会公布监督电话，对群众反馈的不良情况及时核实。定期征求公安、税务、征信等部门意见，对于家庭成员发生违纪违法等“一票否决”情况的，及时书面报告市文明委并取消称号。

机制的形成与完善充分激发了文明家庭的榜样引领作用，引导更多家庭争当社会主义核心价值观的践行者和中华优秀传统美德的传承者，促进全社会形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

·孙嫣·

江苏省文明单位——南通市自然资源和规划局 弘扬“四敢”争春早 提振“四争”树新风

创建文明单位活动，是实现基层单位全面发展的有效途径，是加强单位精神文明建设的重要载体。

近年来，南通市自然资源和规划局突出“敢为、敢闯、敢干、敢首创”导向，提振“争优、争强、争效、争彩”精气神，持续走好“充实1个志愿服务队、深化8项活动、搭好3大平台、融合3支队伍”的系统化实践路径，有力促进文明创建工作向纵深发展，蝉联江苏省文明单位、南通市文明行业。

依托“江海志愿者”自然资源和规划局服务总队，全面发动所属15个在职党支部的党员干部赴所在社区、共建社

区“双报到”，精准对接群众需求，建立理论宣讲、文明引导和法律普及等特色化、专业化志愿服务组，持续擦亮“国土保姆·绘通自然”志愿服务名片。组织团员青年投身交通值守、网络文明传播等活动。领导干部自觉作表率，在全系统开展“两优一先”、青年模范和先锋党员等先进典型评选，激发干部职工争先创优。

创新文明实践方式，构建“标准化+个性化”的实践模式，编织横向到边、纵向到底的实践小组网络，覆盖干部职工。开展“访民情、解企忧、聚人心”走访活动，组建实践队伍，聚焦排查化解矛盾、救助困难群众、参与疫情防控等

内容开展调研。深化道德讲堂建设等方案，举办全民阅读知识竞答活动，组织开展作品征集、江苏“学习达人”挑战赛和红色大巴·行走的党课等喜迎二十大系列活动。

把握优质活动资源，借助4·22地球日、6·25土地日和8·29测绘日等载体开展文明创建工作。发挥工青妇组织作用，组建理论宣讲、书画摄影和乒乓球等八类实践小组，增强联动性和实效性。创新开设先锋“云”讲堂、先锋“微”讲堂和“青蓝学吧”，组建“先锋自然·南通读书会”，更新充实“墨韵书屋”，进一步丰富载体。·文一朵·

南通市文明单位——如皋市纪委监委 聚焦城市垃圾分类 “监督+服务”助力文明创建

如皋市纪委监委紧紧围绕“服务人民、奉献社会”的宗旨，文明单位创建活动广泛深入开展。聚焦城市垃圾分类文明标尺，通过“监督+服务”，有效融入基层治理，切实履行文明单位社会责任，推动城市精细化管理和文明创建水平整体提升，获评“南通市文明单位”称号。

创新机制，延伸监督“触角”。如皋市纪委监委紧盯“三定一督”城市小区、农村生活垃圾、餐厨废弃物及建筑装潢垃圾规范管理和服务关键领域，联合相关职能部门组建专项巡查组，通过实地走访、一线调查，对个性问题责令责任

单位及时整改，对共性问题牵头组织召开职能部门(单位)、属地村(社区)协调沟通会议，就地开展分类协商，完善解决问题机制。

问需于民，解锁群众痛点。联合宣传部开通文明如皋微信公众号“随手拍”服务平台，坚持问题导向，将纪检监察纳入民生诉求处理环节，建立起线上受理、转办、督办、评价、问责闭环运行模式，着力整治部门相互“踢皮球”、群众诉求无人应、问题久拖不决等现象和隐藏其中的不担当不作为问题。截至目前，累计收到群众反映的垃圾清运不

及时、垃圾桶破损、垃圾乱扔乱抛等问题38件，对垃圾分类治理不力的相关单位和责任人进行严肃问责，群众普遍反映问题办结时间快，整治效果显著。

做优服务，传播文明新风。如皋市纪委监委监督推动了垃圾分类科普展馆的建成使用，打造“皋”城垃圾分类科普教育示范基地。同时，联合机关工委、公共机构节能办等部门深入居民小区、学校、田间地头等场地开展垃圾分类宣传周活动，传播“垃圾分类，源头减量”生活理念。

·章丽娟·

全国文明校园——江苏省海门中学 多措并举赋能文明创建 立根铸魂弘扬时代新风

海门中学以“实施人性教育，培养有为人才”的办学理念为方向，多措并举严格落实文明校园建设“六个好”，立根铸魂大力弘扬时代新风，打造多彩和谐校园，构筑区域文化高地，先后获评“江苏省文明校园”“全国文明校园”称号。

学校注重思想道德教育，成立德育名师工作室，以省品格提升工程和市德育学科基地为引领，加强社会主义核心价值观教育实践和“八礼四仪”养成教育，强化心理健康教育，实施劳动教育学分制，每个学生每学期集体劳动、家务劳动分别达50小时，学生“三观”端

正，有理想有抱负有情怀。

学校以课程建设为引擎，筑牢阵地建设。以四大类142门校本课程和七大类76个社团课程为主要抓手，开展名人对话活动和周末文化讲坛，拓展育人空间，构建学生会、科协、青协、自管会等多种平台，培养学生的领袖气质和领导能力。学生高考综合评价指标位居全省前列，高分群体突出。

学校着力打造省“三驾”四有好教师团队，每月集中政治理论学习，每周开展集中业务学习，每年开展暑期集中培训，每年组织90%以上的老师外出或线上交流学习，每年举办教学“百花

奖”展示活动，搭建名师工作室、青研会、“两级四类”导师制等平台，推行积分制考核和教师宣誓制度，每年有100多人获国家省市区级荣誉表彰。

学校筑牢校园文化建设，以张謇文化传承课程基地建设和红色基因培育中心建设为依托，强化中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化的宣传教育，并通过“三大节”(科学节、艺术节、体育节)等各类校园活动，让校风、教风、学风、校风等内化于心，外化于行，努力打造内涵丰富、格调高雅、富有特色和创新包容的校园文化体系。·石鑫·

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，市委宣传部牵头组织各界理论名嘴深入基层开展系列宣讲，切实推动党的创新理论和党的二十大精神在基层落地生根、开花结果。



进机关——3月6日，通州区新时代文明实践中心理论宣讲员走进二甲镇政府，开展党的二十大精神宣讲。



进农村——3月18日，石港镇新时代文明实践所理论宣讲员走进花市街村，开展“坚持党的全面领导和全面从严治党”主题宣讲。



进校园——3月10日，通州区新时代文明实践中心理论宣讲员走进十总小学，开展“学习二十大 争做好少年”主题宣讲。